大学教授:进自己学校都麻烦

大学为何不能敞开"大门"

"我有工作证,我的车也有校内通行证,但这些都没用,我必须要扫码才能进自己任教的大学校门。"这是北京一所 高校的教授武鸣(化名)遇到的问题。

而不少社会公众遇到的问题则是,当前很多大学校园尚未对社会公众开放,如果自身和亲友都不跟大学"沾亲带故", 连预约登记进校参观的机会都没有

正因如此,近期有关高校校园开放的话题在网上引起了广泛关注和讨论。尽管多家媒体通过发表《大学校门,该打开 《大学敞开大门,应是常态与共识》《校园开放成就大学之大》等评论文章,支持和呼吁大学校园开放,但目前"很 多大学校园只向校友和亲友开放"的局面尚未改变。

"大学敞开大门,应是常态与共识",那大学开放校园到底难在哪儿?大学开放校园问题如何解决?



"进自己学校都麻烦"

"我有工作证,我的车也有校内通行 证,但这些都没用,我必须要通过扫码才能 进自己任教的大学校门。"近日,北京一所 高校的教授武鸣说。

武鸣认为,大学就应该是开放的,不仅 应该让广大师牛便捷地进出,而且应该向社 会开放。

"我前不久半开玩笑地对学校的安保人 员说,你们应该是来给师生搞服务的,不应 该是来管我们的。"武鸣说,"对方知道我 是学校的老师, 笑而不语, 没有作任何说明

进自己工作的学校都如此麻烦, 更别说 去其他学校了。武鸣无奈地说道, 如今路过 其他高校都不敢贸然往里走, 怕到了门口不 让进,碰一鼻子灰。只有因学术交流活动 等,已由其他高校同行提前报备过的高校, 他才敢挺直腰板往里进。

如今,大多数公共场所已经恢复了自由进 出的状态,但目前仍有不少高校像武鸣所在高 校一样,保持着颇为严格的人校管理规定。

不久前,一段游客质问深圳大学保安"深 大是谁的、为什么不让进"的视频引发了有关 大学校园开放话题的讨论。随之,网上出现了 有关"深圳大学迅速调整政策,校外人员凭身 份证登记可直接进入校园"相关传言。

但近日,处在风口浪尖上的深圳大学发 声明进行了辟谣,称"深圳大学人校管理规 定暂未有变化",并重申:持有校园卡、校 友卡以及海滨小区住户卡的人员可以凭卡人 校; 因公务来访的人员可以通过人校预约平 台预约登记入校; 确有急事未预约的来访人

员,经登记身份信息后,可由安全保卫部审 核人校。后续,在确保学校正常教学生活秩 序的前提下,将适时调整人校管理规定,尽 可能满足各界公众的参访需求。

也就是说,在面对巨大的舆论压力的情 况下,深圳大学没有顺势开放校园,而是选 择继续保持严格的人校规定。

目前,首都经济贸易大学、四川大学、 四川农业大学已面向社会人员实行登记人 校,中南大学对人员进出学校已无限制,上 海师范大学、上海大学、华东理工大学、浙 江大学、南方科技大学等高校也已实行实名 认证、时段限制、区域限制、提前预约等措 施后面向普通公众开放; 但更多大学的人校 政策与深圳大学类似,即仍主要面向校友、 亲友开放,其他社会人员目前无人校途径。

高校校门的"开"与"关"

高校校园是否应该开放?这一问题其实 已引发过多轮讨论,大学校门则在不同时期 经历过"开"与"关

首都师范大学教育政策与法律研究院副 院长蒋建华在接受采访时表示, 早期国内大 学大多是有围墙的,实行的也是相对封闭的 管理, 这主要是因为当时整个社会处于封闭 状态,学校管理与社会管理相适应。

在 1990 年 9 月 18 日发布的国家教育委 员会令第13号《高等学校校园秩序管理若 干规定》中提到,进入学校的人员,必须持 有本校的学生证、工作证、听课证或者学校 颁发的其他进入学校的证章、证件。未持有 前款规定的证章、证件的国内人员进入学 校,应当向门卫登记后进入学校。

蒋建华说,到了20世纪90年代,随着 经济社会发展, 北大拆除了围墙, 建起了商 业街,校园也自然而然能随便进出了。同一 时期,读书人"两耳不闻窗外事,一心只读 圣贤书"的现象受到批评,大学对校门的管 控也逐渐放松。

因此,在社会基本恢复正常秩序的当 大量高校仍实行相对封闭的管理, 引发 了社会公众的不满。

对于大学校园管理的这种现状, 蒋建华 一方面是因为高校在校园开放管理上 确实面临一些的现实问题;另一方面是因为 高校在管理中有惯性的路径依赖, 又或者有 懒政思想,不调整入校政策,意味着可以减 少社会人员的进入校园,各类风险也相对更 少、更便于校方管理。

蒋建华所说的大学校园开放管理中面临 的"现实问题",其实是前几年就存在的一 些老问题。

近年来,有部分知名高校已开始限制社 会人员入校,并引发过公众对大学校园开放 问题的关注和讨论。

2017年,中山大学因"限制校外人员 入校"的规定引发争议,该校校友认为此举 有违中山大学一向的开放精神,希望学校公开"限外令"依据。2018年,南京大学也 因在教学区的多个出入口安装"门禁"而引

当时,中山大学回应表示,此前有不利 于学校治安的事件发生, "限外令"是出于 安保考虑;南京大学回应称,南大鼓楼校区 地处市中心,周边流动人员众多,试行"门 禁"制度是为制止各种扰乱教学、科研秩序

同期, 北大清华等高校也对社会人员人 校有所限制。2018年,北大清华推出校园 参观预约系统。北大明确,公众可通过预约 系统最早提前7天预约,每日开放预约总名 额共3000人,其中上午、下午各1500人。 清华明确,参观校园实行网上预约,每个认 证账号一周内仅能成功预约一次,校园参观 开放时间为双休日、法定节假日及寒暑假。

对于这类现象,陕西学前师范学院教师 张强发表在《山东高等教育》2020年4月 刊上的《公立大学校园开放的法理、学理与 一文中指出,在我国,有形的校园围 墙的开放与关闭,尚未能制定明确的制度规 范与有效举措。究其根源, 主要集中于两个 方面。首先,二十世纪90年代以来的大学 扩招,造成了高等教育资源的紧缺,公众的 进入进一步造成资源紧张局面的恶化, 校内 师生与校外人员之间的矛盾时有发生。 次,民众在参观校园过程中缺乏素质的表 现,引起了校内师生的反感与排斥

如何解决 大学校园开放难题?

"倡导大学与社会良性互动的时代,受制 于资源有限和人文素质问题,校园开放过程中 遭遇的尴尬局面,依然是当前我国公立大学开 放过程中无法妥善化解的痼疾。"张强在《公 立大学校园开放的法理、学理与治理》一文中

但在专家学者看来,这并不意味着,大学 校园因此有理由选择不开放。

张强在论文中引用《知识社会中的大学》 书中的观点指出: "大学的任务就是在社会 中开放交往的场所, 而不是像最近那种危险的 行为: 使自己成为一个高傲自大的官僚机构。 面对当前校园开放过程中遭遇的问题和困难, 公立大学不应该消极对待, 而是立足于社会需 要和民众引导,制定有效的管理举措,提升民 众的参与素质,在社会公共议题中表现出足够 的社会责任感和文化向心力, 而不至于陷于自 我封闭或人云亦云的窠臼。

蒋建华也指出,大学研究的学问、大学培 养的人才必须对接和服务社会需求, 且不少地 方大学是城市的文化中心,这要求大学向社会 "大学不仅要打开校门,一些人文 社科领域的论坛、讲座活动等也应在一定条件 下面向社会开放。只有这样,大学才能更好地发挥自己的功能和作用。"蒋建华说。

中国教育科学研究院研究员储朝晖在接受 采访时表示,大学校园应该开放。常态化条件 下,大学校园向社会开放有利于大学的功能发 挥。大学校园不开放,会使得大学的办学观 念、理念难以跟上社会发展的节奏, 也会使得 大学难以融入现代市场经济体系。

当前,导致大学在校园开放与封闭之间徘 徊的另一个重要原因是,有关校园开放条件下 的风险防控的责任边界不清晰, 即大学校园开 放后引发的安全问题等,是由高校负责,还是 高校所在区域负责,又或是更高一级的管理者 负责,其中职责分工并不清晰。从学校角度来 说,如果不想担当风险责任,就会延续相关保 守、封闭的管理办法。

1990年发布的《高等学校校园秩序管理 若干规定》在教育部官网中尚可查阅,储朝晖 表示,这说明该规定尚未失效。这一规定发布 至今已30余年,是否仍与当前社会发展需求 相适应,是个可以讨论的问题。

蒋建华提出,一方面,关于当前大学校园 是否应该开放,可由教育主管部门研究出台-份指导性意见。另一方面,随着科技的发展, 高校校园的智能化管理程度已经越来越高,可 以通过制定、宣传校园文明公约, 采取登记人 校制度、限制每天人校人数等各种方式,使高 校校园管理难度处在可控范围。

"办法总比问题多,大学解决问题的办法 不应该是直接把大门关上,而应该发挥自身智 力优势,不断提高管理水平、开放水平。"蒋 建华强调。



(来源:澎湃新闻)